Ciągi – temat na dwie godziny zajęć - podstawa
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Przykład 4
Wyznaczmy wszystkie wyrazy ciągu (an) o wyrazie ogólnym  gdzie , które są liczbami naturalnymi.
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Rozwiąż zadania 7.1  - 7.12  
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Okreslenie ciagu. Sposoby opisywania ciagéw

Oméwilismy juz kilka rodzajéw funkeji. Za kazdym razem zwracaliémy uwage na
dziedzing funkcji. Dziedzing funkeji liniowej czy kwadratowe) byl zbior liczb

rrecrywistych, driedzina funkii = | - suma przediatow (<, 0 (0,+c).Teraz
poznasz wiasnosci funkeji, ktorej dziedzing jest podzbior zbioru

Definicja 1.

Ciagiem skoficzonym nazywamy funkejg, ktérej dziedzing jest skoficzony pod-
2bi6r poczatkowych liczb naturalnych dodatnich.

Ciagiem nieskoriczonym nazywamy funkcjg, ktére] dziedzing jest zbior liczh
naturalnych dodatnich.

b naturalnych.

Wartosci zdefiniowanych powyzej funkcji nazywamy wyrazami ciagu.
Ciag liczbowy to ciag, ktérego wyrazy sq liczbami rzeczywistymi.

Zwykle wyrazy ciagu zapisuje sig inaczej niz wartosci innych funkcji. Na przyktad,
jesli rozwazymy ciag, ktéry kazdej liczbie naturalnej dodatniej przyporzadkowuje
liczbe dwa razy wigksza, to zamiast pisaé:

fm=2  f@=4+ fB)=6 . fm=2n ..
2wyezajowo piszemy:

a a;=6 “ a,-2n "
‘Wyraz n-ty ciagu ., = 2n" nazywa si¢ wyrazem ogélnym. Pelni on takg rolg, jak
‘wabr funkeji - umozliwia obliczenie dowolnego wyrazu ciagu.
Caly ciag bedziemy oznaczat (a,) lub tak (2,4,6,8, .), czyli wypisujac kolejne wyrazy
ciagu w nawiasach okraglych. Ciagi oznacza si¢ tez innymi literami, np. (), (c.).
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Brayklad 1.

1) Ciagiem skoficzonym (nieliczbowym) jest lista uczniéw kazdej klasy w dzien-
niku lekcyjnym. Kolejnym liczbom naturalnym przyporzadkowane s nazwiska
uczniéw na ogét w porzadku alfabetycznym.

2) Ciggiem skoficzonym (liczbowym) 9-wyrazowym jest numer telefonu komér-
kowego: 934 202 117. W tym wypadku kolejne wyrazy to:
@=9, 0,=3, ay=4, a,=2, as=0, Gs=2 a,=1, a

1, a
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Wypisujac kolejno wyrazy ciagu, nalezy zwrécic uwage, e kolejnos¢ wypisywa-
‘nych wyrazéw jest istotna. Jest oczywiste, ze dzwoniac pod numer 934 202 117,
potaczymy sie z innym abonentem niz dzwoniac pod numer 934 202 171.

igiem nieskoriczonym jest ciag kolejnych liczb pierwszych:

2, a:=3, as=5, a=7, as=11, 6.~ 13,

Sopidted 2.

Obliczymy wyrazy as, @z, .1, @1, Gz ciagu, ktGrego wyraz oglny ma postaé
s
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Otrzymujemy:

Aby obliczyé a, wstawiamy liczbg 1 wmicjscen wwyraeniu 1
1

Podobnie obliczamy:
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Jak pamigtasz z klasy pierwsze, wykres funkcji skiada sie z tylu punktdw, e jest

elementow w dziedzinie. Dziedzing omawianego ciagu jest zbior 5-elementowy:
{1.2.3,4,5),

zatem wykres sklada sig z pigciu (pnnk«m

e
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Wyrazenie #"+37%6 sapisujemy w postaci
n

6

4n+3+>
n

Wyratenie 4n + 3 + & bedzie przedstawia¢ liczbe naturalna tylko wtedy, gdy S be-
n n

dzie liczba naturalng, poniewaz 4n + 3 przedstawia liczbe naturalng dla dowolnego
n e N. Wyrazenie © jest liczba naturalng wtedy, gdy n jest dzielnikiem liczby 6.
n

Naturalne dzielniki liczby 6 to: 1,2, 3, 6.
Zatem liczbami naturalnymi sa nastepujace wyrazy ciagu (a,):

a=13  a=14 a;=17 q;=28

Waznym sposobem opisywania ciagéw jest rowniez podanie tzw. wzoru rekuren-
cyjnego. Polega to na tym, ze podajemy pierwszy wyraz ciagu (lub kilka poczatko-
wych wyrazéw ciagu), a wzér na n-ty wyraz podajemy w zaleznosci od wyrazéw
poprzednich. Oto przyktad takiej definicji:

a-=2
{a,, =3.q,, jeéh n>1
Jesli cheemy obliczyé np. czwarty wyraz ciagu, korzystajac z powyiszej definicji
rekurencyjnej, to musimy wyznaczyé najpierw wyrazy o nizszych numerach.
©=3-a, ayli 0=3-2
a;=3-a, czyli a;=3-6=18 inakoniec
a=3-a, cyli a,=3-18=54





